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BEVEZETŐ  

 

TÉR-ISZONYAINK FANTASZTIKUS VILÁGAI 

 

Az ember az ősidőktől kezdve hisz egy olyan világ létezésében, amely nem tapasztal-
ható meg evilági létezésünk során – erről már a legkorábbi temetkezési emlékeink is 
tanúskodnak. Képzelt világaink minden bizonnyal azóta vannak, amióta gondolkodunk 
létezésünkről és annak földi befejezéséről, hiszen az, hogy mi történik velünk a halál 
után, hová térhet meg a lélek vagy a szellem – az a részünk, amely többé tesz minket 
puszta testnél –, nem deríthető ki empirikus úton, csak elképzelhető. Amióta írásos 
emlékeink is vannak, azóta azt is látjuk, miféle helyeket képzeltek el őseink. 

Az első képzelt világok a lélek halál utáni útjának gondolatához kapcsolódnak. 
Az óegyiptomi Halottak Könyve szövegei a lélek útját írják le, és kirajzolódik belőlük az 
a kétféle elképzelt táj, amely azóta is meghatározza a terekről való gondolkodásunkat: 
a remény és a reménytelenség tere. A jó hely, ahová reményeink szerint eljutunk; és 
a rossz hely, a különféle rettenetek tájai, amelyekben ragadva soha nem jutunk el a jó 
helyre. Utópisztikus és disztópikus helyek, amelyek nem elképzelhetőek a másik nélkül, 
és amelyek a saját világunkból fakadnak, mint minden fantasztikus hely. A testen túli 
létezés lehetséges terei a földi lét minőségéből adódnak, és alapvetően büntető vagy 
jutalmazó szerepet töltenek be. Az erkölcsös élet jutalma az örökkévaló, boldog élet, 
míg a hibák és gonosz cselekedet sorozatából építkező élet bűnökkel rakja teli a szívet; 
márpedig, ha túl nehéz a szív, nehezebb, mint az Igazság istenének tolla, akkor a lélek 
a Halottfaló szörny, Ammut gyomrában végzi – egy szó szerint szörnyűséges helyen. 
Mi a nyugati világ részeként jól ismerjük ezt a kettős terű koncepciót a kereszténység 
menny és pokolelképzeléséből adódóan.

A halál után elérhető, ám a földi életutunk során felfoghatatlan és teljességében soha 
meg nem ismerhető, de elképzelt világok részletei azonban hamarosan áttelepültek 
abba a világba, amelyben élünk. Földrajzi ismereteink egyre többet láttattak a minket 
körülölelő világból, és mindinkább egyértelművé vált, hogy a megismerhető világot 
hatalmas vakfoltok díszítik: rájöttünk, hogy léteznek feltérképezetlen területek – és 
tudtuk, hogy amit nem ismerünk, attól jobb félni. Így kerültek a régi térképek széleire 
az ismeretlen világokat jelző szörnyek,1 és így keletkeztek az ismeretlen népekről készí-
tett, fantasztikus jellegzetességekről beszámoló feljegyzések, amelyekben az idegenséget 
a szörnyszerűség, a hibriditás jellemzi.2 Ezeknek a rémisztő népeknek a bemutatása 
gyakran vizuálisan is megtörtént – ennek egyik leghíresebb példája a 12. századbeli 
Arnsteini Biblia utolsó oldalán található komplex illusztráció a bestialitás vagy tör-
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zszülöttség jegyeit mutató antropomorf alakokról;3 a szörnyűséges fajok fogalma pedig 
nagyon sokáig élt: a Kr.e. 5. századtól egészen a Kr.u. 16- századig.4 Ezek a szörnyűséges 
fajok a vad világokat jelezték, az úgymond civilizációtól mért távolságot. Szörnyűséges 
helyeknek tehát mindig is azokat a területeket tekintettük, ahol más volt a norma, mint 
abban a civilizációs környezetben, amelyből a felfedezők, hódítók – vagyis a narratívát 
uralni képes, domináns kultúra képviselői – származtak. A történeteket ugyanis mindig 
Prosperók mesélik a Calibanokról.

Ez a történelmi hagyomány is tetten érhető a fantasztikus helyek irodalmának ki-
alakulásában. A normáról való absztrakt gondolkodás leginkább akkor lehetséges, ha 
a normát elemezzük – ehhez azonban szükség van alternatívákra. A normával szemben 
alakul ki a szörnyűséges, és a szörnyűséges határon túli területeiről szemlélve válik 
érthetőbbé a norma is. Ezeket az alternatívákat sokszor maguk a szörnyek testesítik 
meg; és mivel a norma mind időben, mind pedig földrajzilag és kulturálisan megha-
tározott irányelvek összessége, az egyik „alapszabály” a szörnyek elemzése kapcsán, 
hogy minden kornak megvannak a maga preferált szörnyei,5 hiszen a szörny egy adott 
kultúra szülöttje6 (és kontrasztjának jelölője), ergo a szörnyet kulturális jelként is kell 
értelmeznünk.7 

Ám ahhoz, hogy a normáról rendszerszinten gondolkodjunk el, hatalmas segítség, 
ha egy nemnormatív rendszert, vagyis egy olyan környezetet – sokszor egy komplett 
más(ik)világot – képzelünk el, amelynek főbb jellegzetességei dialógusban állnak saját 
környezetünk rendszerszintű jellemzőivel.8 A képzelt világok aprólékosan, gondosan 
felépített rendszere saját világunkra reflektál akkor is, ha egyáltalán nem hasonlít 
a miénkre. Saját életünkről, az azt meghatározó szabályrendszerekről gondolkodunk 
el, amikor egy jobb világot, sőt, egy tökéletes világot, vagyis utópiát rajzolunk meg. 
Ugyanígy saját világunk veszélyes gyakorlataiból vagy felsejlő tendenciáiból, esetleg 
csak lehetőségeiből indulunk ki, amikor rettenetes disztópiákról fantáziálunk, az el-
képzelhető legrosszabb forgatókönyveket vizionálva, a jelen bűneinek következmé-
nyeként, vagyis a bűnhődés tereként pozícionálva a jövőt. A referenciapont mindig 
az, amit normának tekintünk: saját világunk, országunk, kultúránk, intézményünk, 
és így tovább. Éppen ezért az utópia és a disztópia igencsak rokon koncepciók: nem 
egyszerűen egymás ellentétei, hanem olyan jelenségek, amelyek magukba foglalják 
a másikat is gondolati szinten.9 A jobb világokat azért tudjuk elgondolni, mert a mi 
világunk nem tökéletes, és igényünk van a hibák elhárítására. A rosszabb világokat azért 
tudjuk elgondolni, mert a világunk nem tökéletes, és olyan hibáit észleljük, amelyek 
egy nagyobb rossz felé mutatnak. Sem az utópisztikus, sem a disztópikus tereket nem 
azért teremtjük meg, hogy eszképista módon eltávolodjunk a világunk problémái elől; 
épp ellenkezőleg – ezek eltérő, de hasonló gondolkodásmódot igénylő stratégiák vég-
termékei, melyek célja, hogy tudatosabban átlássuk, milyen az a hely, amelyben élünk, 
és milyen lehetőségeink vannak arra, hogy megakadályozzuk a disztópikus fordulatot, 
vagy hogy jobb irányba tereljük a történelem menetét. Az utópiákról fantáziálás egyik 
mozgatórugója a disztópikus tendenciáktól való félelem, és minden utópisztikusra han-
golt szövegben bemutatott „tökéletesítő” intézkedésben benne rejlik az a hiba, amelyet 
valahogy megpróbálunk a fantáziánkat segítségül hívva kiküszöbölni; a disztópiák 
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pedig magukban hordozzák a jobbító szándékot, és szörnyűségük ugyanúgy figyel-
meztető jellegű, mint maguk a szörnyek, amelyek gyakran benépesítik az ilyen tereket. 
A szörnyűséges helyek tehát nem egyszerűen ijesztő, rettegésekkel teli világok, hanem 
a rendszerünkről, a normáról való gondolkodás és a megújulás lehetőségének terei, és 
mint ilyenek, a transzformatív utópianizmus10 – a társadalmi változást előremozdító, 
utópisztikus gondolkodás – zászlóvivői akkor is, ha épp a legsötétebb jövők egyikét 
tárják elénk. 

A képzelet fantasztikus helyszínei lehetnek egészen disztópikusak vagy utópisztiku-
sak, de a legtöbbjük e két végpont között húzódó skálán helyezkedik el, és különböző 
arányokban emeli ki saját világunk jellegzetességeit. Fantasztikus jellemzőik láthatóvá 
tesznek olyan, a saját rendszerünkben sokszor megbúvó, rejtőzködő mechanizmusokat, 
jellegzetességeket, amelyeket felnagyíthat a fantasztikus közeg, és ezért értelmezhetőbbé 
válik számunkra. Még a teljesen értelmetlennek tűnő, nonszensz, abszurd kalandok is, 
mint amilyeneket Alice tapasztal meg Csodaországban, saját világunkra reflektálnak, 
annak normakényszerét figurázzák ki.11 A fantasy szubverzív zsáner, írja Rosemary 
Jackson. Felforgató jellege abból adódik, hogy nem köti gúzsba lehetőségeit a valóság. 
Ennek metaforikus megjelenítése gyakran az elszigetelt fantasztikus tér – egy sziget, 
egy másoktól elzárt világ, akár távoli bolygó –, amely jelzi, hogy leválik a konszenzuális 
valóságról. Ez az elszigeteltség megnyugtató elérhetetlenségbe helyezi a nemnormatív 
rendszert, és ezáltal is arra biztatja az olvasót, hogy merjen nagyot álmodni: a fantasz-
tikus (vonzó vagy ijesztő) világokba tett kirándulásaink alkalmával ugyanis el tudjuk 
képzelni azokat a lehetőségeket, amelyekre rendszerszinten vágyunk, olyan jobb (ha 
nem is feltétlenül tökéletes) világokat, ahol természetes az, ami most még csak vágyott 
(és/vagy sokak által rettegett épp azért, mert egyelőre nem normatív). Márpedig meg-
valósítani csak azt lehet, amit először el tudunk képzelni.

A fentiekből következik, hogy a fantasztikus irodalomban a különleges tér nem 
egyszerűen a helyszínét adja a cselekménynek. A hely maga határozza meg a történet 
kibontakozásának lehetőségeit; a fantasztikus tér egyedi szabályai nem várt, meglepő 
irányba mozdíthatják el az eseményeket, a szereplőket – így sok esetben a helyszín 
maga is aktív formálójává válik a cselekménynek, mintegy szereplővé lép elő, amikor 
különleges jellemvonásaihoz kell alkalmazkodnia mindenkinek, aki interakcióba lép 
vele. Ez a különlegesség kialakíthat egy tökéletesen újszerű, a miénktől túlságosan is 
idegen helyszínt, de sokszor apró eltérések formálják át a teret akár vonzóvá, akár ijesz-
tővé (ismerősen ismeretlenné, kísértetiessé12) vagy éppen viccessé, és a hasonlatosság 
fenntartása éppoly fontos része a világépítésnek, mint azok az elemek, amelyek az adott 
helyszínt megkülönböztetik az ismert valóságunktól. A konszenzuális valóságtól való 
eltérés mértéke vagy módja nem minőségi különbséget jelez, hanem írói szándékot 
és módszert; a világépítésbe pedig éppúgy beletartozik a retorikai eszközkészlet, az, 
ahogyan a nyelv használata formálja és sejteti a világot, illetve filmek esetén a vizuá-
lis nyelv használata, mint azok a különleges ötletek, amelyek kialakítják egy új világ 
megjelenését és működési mechanizmusát.

Az, ahogyan egy szerző megkonstruálja egy történet fiktív terét, ideális esetben 
összhangban áll a mű tematikájával; így mindazok a helyszínek, amelyek teret adnak 
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rémületünknek – iszonyaink projekciós terei – maguk is ijesztővé válnak. Szörnyűségük 
milyensége, a hely által kifejeződő félelmeink, vagyis tér-iszonyaink jellegzetességei 
saját világunk, saját életünk félelmeiről vallanak közvetlen és közvetett, gyakran me-
taforikus módon. 

Ez a kötet a kortárs populáris kultúra szörnyűséges világait, helyszíneit vizsgálja ta-
nulmányaiban, feltárja azok működési mechanizmusát, funkcióit, különlegességeit – és 
egyúttal rámutat arra, mennyire különböző módokon épülnek fel ezek a fiktív terek attól 
függően, hogy milyen félelmeket tesznek láthatóvá. A Bevezetőt követő tizenkét esszé 
mindegyike egy jól meghatározható tértípusra koncentrál, és esettanulmányok segítségével 
tárják fel azok jelentés-rétegeit és funkcióit: azt vizsgálják, hogy a szörnyűséges milyen 
félelmekről és vágyakról kommunikál, és mindezt hogyan teszi. Az egyes fejezetek izgalmas 
dialógusban állnak egymással, egymás mellé helyezve pedig nagy út bejárására invitálják 
az olvasót: a természet (a vadon) felől indulva egészen a virtuális és szimulált terekig tart 
ez a rendhagyó, írott és filmes narratív helyszínekre vezető kirándulás.

A nyitófejezet Rusvai Mónika munkája, amelynek fókuszában a növényzetfóbián 
alapuló öko-horrorisztikus tér áll, és azt vizsgálja, hogy a mitikus fantasy félelmet keltő 
erdejének ábrázolása Naomi Novik Rengeteg című regényében miként képes gazdagítani, 
átalakítani az ember és természet viszonyáról való gondolkodásunkat. A fenyegető 
múlt és az ijesztő jövő narratíváit kötetünkben a természet és/vagy bioszféra rémisz-
tővé alakulása köti össze, ebből adódik ugyanis a következő két fejezetben tárgyalt 
helyszínek szörnyűséges jellege. Hódosy Annamária tanulmánya a járványfilmekben 
megjelenő karantén-terekre koncentrál. Ezek a helyszínek a veszélyessé vált természe-
tes élettértől való elzárkózást, izolációt hangsúlyozzák; klausztrofób jellegük részben 
annak köszönhető, hogy nagyon koncentráltan jelennek meg benne a járvánnyal és 
a járványkezeléssel asszociált veszélyek, és így nem csupán a vírusfóbia/betegségfóbia 
kifejezésére alkalmasak, hanem a vészhelyzetekhez köthető emberi kapcsolatok krízi-
sállapotára és a biopolitikai következményekre is reflektálnak. Az ökológiai kataszt-
rófák elől azonban nem lehet a végtelenségig elzárkózni, ezért a poszt-apokaliptikus, 
disztópikus jövőképzetek egyik meghatározó helyszíne az épületromok és a burjánzó 
vadon találkozáspontja, amely folyamatosan emlékeztet a bekövetkezett civilizációs 
hanyatlásra. Ezeket a filmes enyészet-narratívákat vizsgálja Benczik Vera a megszokot-
tól eltérő fókusszal, ugyanis a poszt-apokaliptikum horrora helyett a szörnyűségesből 
kiemelkedő idilli tájat állítja előtérbe, és annak lehetséges funkciót vizsgálja.

A természet és a bioszféra rémséges (vagy rémségesen gyönyörű) terei után a politikai 
tér fenyegető jellegzetessége kerül górcső alá Domokos Áron esszéjében, amely az alter-
natív történelmi fikciók tereinek egy nagyon pontosan körbehatárolt szegmensét mutatja 
be, mégpedig a magyar vonatkozású „mi lett volna, ha Hitler győz”-típusú történeteket. 
Innen lépünk tovább a weird térképzetek felé, miközben maradunk a politikai horror 
területén. Először Fodor András három skandináv New Weird szerző (Leena Krohn, 
Johanna Sinisalo, és Karin Tidbeck) művében vizsgálja a politikai kontrol megnyilvá-
nulásainak fantasztikus tereit, és az azokban kifejeződő szörnyűség megkonstruálását, 
majd a New Weird brit variánsának, China Miéville A város és a város között című 
regényének vizsgálatával folytatódik a tanulmánykötet. Földváry Kinga elemzésében 
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a weird, a fantasy és a disztópia összefonódása kap hangsúlyt; az a folyamat, amely 
során a tér megismerése egyre inkább eltávolítja az olvasót a kezdetben tapasztalt 
fantasztikumtól, és a szöveg végül a reálpolitika félelmetes természetét feltáró társa-
dalomkritikává alakul.

A város és a város között elemzése egyúttal belépő a fantasztikum nagyvárosainak 
ijesztő térképzeteit vizsgáló blokkba. A weird szövegek lélekmarcangoló sötétsége után 
a fantasy irodalom humorral tálalt – ám ezzel együtt mélyre nyúló, elgondolkodtató, 
szatirikus – tere felé vesszük az irányt. Sohár Anikó Terry Pratchett Korongvilág-regé-
nyeiről ír, azon belül is a kiemelkedően fontos metropolisz, Ankh-Morpork szörnyű-
séges aspektusait elemezve, rámutatva arra, hogy a disztópikus államberendezkedés 
a fantasyn belül is otthonosan megjelenhet. A romlott város ábrázolástípusainak be-
mutatását Vancsó Éva tanulmánya zárja a neo-noir science fiction filmek metropoli-
szainak elemzésével. 

A sötét nagyváros klasszikus ellenpontja, a kertváros áll Szujer Orsolya tanulmá-
nyának homlokterében, hiszen mára a kertváros elveszítette korábbi vágybeteljesítő 
szerepét, és az Amerikai Álom helyett az Amerikai Rémálom megvalósulásának színtere 
lett. Ennek köszönhetően a kertvárosi gótika jó ideje tetten érhető már a science fic-
tion és szuperhős narratívákban is, ahogy ez a fejezetből kiderül. Ezt követően Kérchy 
Anna tanulmánya vizsgál egy másik olyan fiktív teret, amelyben a gótikus elemek 
dominanciája aránylag újkeletű populáris tendencia: a felnövekedés, az érett(ebb)é 
válás terét, mégpedig a Neil Gaiman ifjúsági regényeiben megjelenő idegen otthon 
koncepcióján keresztül.

A gyerekirodalom félelmetes helyszínei általában mentális térképekként felfogható, 
szimbolikus terek, amelyek pszichoanalitikus megközelítésben a tudatalattiban elfojtott 
szorongásokat teszik láthatóvá. Amolyan álomterekként értelmezhető helyek, amelyben 
nehezen elválasztható a valódi és képzelt/nem valós. Hasonlóképpen a valódi és a nem 
valós kontrasztjára vagy épp el nem választhatóságára fókuszál Gyuris Norbert esszéje, 
amely kortárs populáris filmekben elemzi a valóság és a virtuális vagy szimulált valóság 
viszonyát. A kötet zárótanulmányában végül visszaköszönnek az előző tanulmányok 
fontos motívumai, úgy mint az ember és természet viszonya, a disztópikus tér, a virtu-
ális/szimulált játéktér, amely ráadásul köthető a felnövekedés-térhez is. Limpár Ildikó 
tanulmánya a fenti elemeket a mesterséges és törvénytelen tér jellegzetességeinek össze-
függésében vizsgálja Az éhezők viadala trilógiában és a Westworld című filmsorozatban.

Ez a tanulmánykötet a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Populáris kultúra és fan-
tasztikum az angol nyelvű országokban kutatócsoport kezdeményezésére jött létre, más 
egyetemek kutatóival együttműködést keresve. Célja, hogy közérthető módon, mégis 
tudományos módszerekkel vizsgálódva mutassuk be, miként segít a művészet megér-
teni saját világunkat, jelen félelmeinket, és hogy ebben milyen meghatározó szerepet 
játszanak a kortárs populáris irodalom és filmművészet emblematikus, szörnyűséges 
terei. Arra törekedtünk, hogy a félelmetes fiktív terek hatalmas témáját átfogó módon 
tárjuk az olvasóközönség elé, tehát minél többféle típusú szöveget és filmet mutassunk 
be. Ezt a célt szolgálja az egyetemek közötti együttműködés, a változatos szakmai 
háttérrel rendelkező szerzőgárda inspiráló közössége is.
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A kötet szerzői sokféleképpen kapcsolódnak az antológia  kulcsfontosságú aspektu-
saihoz, a fantasztikumhoz, a térértelmezésekhez, a szörnyűséges vizsgálatához. Benczik 
Vera (ELTE) az elmúlt években főképp a posztapokaliptikus narratívák térképzeteivel 
és tárgyi emlékezetével, illetve ehhez kapcsolódóan a posztapokaliptikus nagyváro-
sok ábrázolásában megfigyelhető térvisszhang jelenségével foglalkozott.13 Domokos 
Áron (MATE) a kortárs magyar science fiction-elbeszélések kutatója, tanulmányai-
ban elsősorban a posztapokalipszis és az alternatív történelem zsánereinek ember- és 
társadalomképét, illetve világépítési gyakorlatát vizsgálja.14 Fodor András (független 
kutató), alias Fekete I. Alfonz, a kortárs angolszász, az európai és a magyar a weird 
irodalmi szövegekben megjelenő térképzetekről publikál rendszeresen.15 Földváry 
Kinga (PPKE) a populáris kultúra tereiről részben Shakespeare-adaptációk kapcsán 
írt monográfiájában16 és egyéb tanulmányokban,17 de a fantasztikum formabontó 
tereivel képregényekről és azok adaptációiról szóló cikkei18 is foglalkoznak. Gyuris 
Norbert (PTE) a szimulációelmélet és a sci-fi kapcsolatának vizsgálata során számos 
alkalommal tárgyalta a mesterséges intelligencia és a virtuális tér monstruózus vo-
natkozásait19 a cyberpunk irodalomban és filmekben, valamint a kozmikus horror 
nemeuklideszi tereinek szerkezeti sajátosságából és a lovecrafti horrorisztikus lények 
végtelen potenciáljából eredő egzisztenciális kiszolgáltatottságait.20 Hódosy Annamária 
(SZTE) az ökokritikai filmes térrel foglalkozik Biomozi című monográfiájában,21 számos 
tanulmányban vizsgálta a klímaválság szörnyek révén való megjelenítését,22 továbbá 
a járvány témájáról is írt korábban.23 Kérchy Annát (SZTE) elsősorban a fantasztikus 
irodalom térábrázolásainak elméleti megközelítései érdeklik: foglalkozott a mágikus 
realista regény feminista pszichogeográfiai (vagyis a mentális folyamatokat leképező) 
tér aspektusaival,24 a nonszensz mesefantázia narratív játéktereivel,25 a neogótikus 
szöveg térpoétikájával, valamint a posztmodern múzeumregény időhöz és térhez kü-
lönlegesen kapcsolódó, úgynevezett heterotopikus tereivel.26 Limpár Ildikó (PPKE) 
angol nyelvű monográfiájában27 és számos tanulmányban28 vizsgálja a felnőtt(ebbé) 
válás narratíváiban megjelenő szörnyek és szörnyűséges terek szerepét. Sohár Anikó 
(PPKE) a fantasztikus irodalomhoz kötődően feminista megközelítésekről,29 mítosz-, 
monda- és mesefeldolgozásokról, szatirikus és humoros narratívákról, illetve az egye-
temi és a tudományos világ ábrázolásairól ír. Ezen felül a spekulatív irodalom magyarra 
fordításával, illetve a science fiction és fantasy irodalom vizuális megjelenítéseinek 
kérdéseivel is foglalkozik.30 Rusvai Mónika (SZTE) kulturális szörnyelmélettel, ehhez 
kapcsolódóan a növények elidegenítő másságára reflektáló növényhorrorral foglalkozik, 
kiemelve ember és növény elválaszthatatlan kapcsolatát, valamint az emberközpontú 
gondolkodást meghaladó biocentrikus szemlélet fontosságát.31 Szujer Orsolya (ELTE) 
fő kutatási területe a női karakterek, alkotók és rajongók változó szerepe a szuper-
hős-narratívákban és az ezeket övező fandomban, a szörnyűségessel a női szuperhősök 
és antihősök kapcsán foglalkozott.32 Vancsó Éva (ELTE) foglalkozott disztópikus tár-
sadalmak városképével science fiction tévésorozatokban, és írt tanulmányt a másság 
térbeli leképeződéséről magyar fantasztikus regényekben.33

Reményeink szerint ez a kötet a sötét téma ellenére a remény terévé formálódhat 
azáltal, hogy segítségével tisztábban láthatjuk tér-iszonyaink gyökereit, működését és 
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a populáris kultúrában megjelenő kifejeződési formáit. Nemcsak arra hívjuk az ér-
deklődő olvasót, hogy olvasson tanulmányokat – hanem arra, hogy induljon el egy 
fantasztikus úton. A félelmek feltérképezése ugyanis nem a horror felé vezet, hanem 
a jobb hely felé; a sárkányok felkutatása (főleg ha a fantasztikus irodalom aránylag 
biztonságos terében történik) nem öngyilkos misszió, hanem a megküzdés bátor és 
nemes – vagyis hősies – folyamata, amelynek során legyőzhető a sárkány, a testet öltött 
félelem, és legyőzhetővé válnak saját korlátaink. 
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mint ahol például Tolkien A gyűrűk ura-trilógiája játszódik (Clute 738).

9 Az irodalmi utópia és a science fiction zsáner komplex viszonyáról, annak történelmi átala-
kulásáról lásd. Pintér cikke.

10 A transzformative utópianizmusról (transformative utopianism) részletesen lásd. Bradford, 
Mallan, Stephens és McCallum 4–6.
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11 Lásd. Kérchy Anna értelmezése, amelyben Alice excentrikus, a szürrealizmust megelőlegező őrü-
letbe tartó kalandjai a kiszámítható, burzsuj unalomtól való elmozdulást jelzik (Wonderland 63).

12 Lásd Freud unheimlich (az angol szakirodalomban: uncanny) fogalmát. (Freud 65–81.)
13 Lásd. Benczik, The Urban; Benczik, A Város; Benczik, “A heap”.
14 Lásd. Domokos, Posztapokalipszisek; Domokos, Világgyár; Domokos, The Formability.
15 Lásd. Fekete, New Weird; Fekete, A humánimpérium; Fekete, A populáris; Fodor, Amongst You.
16 Lásd. Földváry, Cowboy Hamlets.
17 Lásd. Földváry, Ghost Towns.
18 Lásd. Földváry, Varieté és Földváry, Kulturális kaleidoszkóp.
19 Lásd. Gyuris, A szimuláció; Gyuris, Fejtetőre; Gyuris, Mesterséges.
20 Lásd. Gyuris, A kozmikus.
21 Lásd. Hódosy, Biomozi.
22 Lásd. Hódosy, Az ökogótikus; Hódosy, Veánkonstrukció; Hódosy, Zombi-kapitalizmus.
23 Lásd. Hódosy, Mi vagyunk.
24 Lásd. Kérchy, Feminist Psychography és Kérchy, Psychogeography.
25 Lásd Kérchy, “Whichever…”.
26 Lásd. Kérchy, Egy korporeális és Kérchy, The Secret Life.
27 Lásd. Limpár, The Truth.
28 Lásd. Limpár, Élet-halál; Limpár, Újragondolt; Limpár, A valóság.
29 Lásd. Sohár, A pusztába és Sohár, Nolite.
30 Lásd. Sohár, Az ifjúsági, Sohár, Meseátdolgozások; Sohár, Each.
31 Lásd. Rusvai, Copper és Rusvai, Mikor.
32 Lásd. Szujer, Lehet, hogy dorombol és Szujer, Házias szuperhősök.
33 Lásd. Vancsó, The Representation.


